
Nr. 38 Anul LXXYffl,Braşov, Joi Î9 Februarie (4 Martie n.) 1915

ABONAMENTUL
P© «a au . . . 24 Oor- 
£*« o juna. de aa 12 „
Pa teşi iîtffli. , , 8 ~

Passtew România şi 
afrâlnăi&ti« ;

fa cîî as , . . 40 lai. 
?» o Jaaa. do s,a 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA 

Str. Prundului Nr. 16

ÍNSJEKATKLK
s» primes© ia adminis
tra «ie. PireţcS după tarif 

ţi

fflSSrOffl H*. 228, ZIAR POLITIC NAŢIONAL. Mannsoriseia nu se in- 
napoiasft.

Constantinopolul.
Dela intrarea Turciei în războiu 

se discută tot mai des chestiunea 
celor două strâmtori: Bosforul şi 
Dardanelele sau mai bine soartea 
Constantinopolului. Căci cine e stă
pân pe acesta, e stăpân şi pe strâm
tori.

Se spune în deosebi, că Rusia 
revendică pe seama sa faimoasa ca
pitală a imperiului turcesc. Interne- 
indu-se pe litera unui testament le
gendar, datorit — pentru a avea 
mai multă autoritate — lui Petru 
cel Mare, întemeietorul Rusiei de 
azi, dar care în realitate e produsul 
unor năzuinţe născute şi concres
cute de mult cu politica de espan- 
ziune a politicianilor dela nord, — 
Rusia nizueşte într’adevăr să pună 
mâna pe strălucitul Zavgorod, ve
chiul nume rusesc al Bizanţului.

Ţarismul şi-a însuşit pe seama 
sa această năzuinţă şi se poate ca 
Ţarul de astăzi să fie urmărit de 
visul frumoasei cetăţi, din care — 
după cum zice Coranul — o parte 
priveşte spre uscat, iar două părţi 
spre mare şi, torturat de frigurile 
acestui vis cu puterea cu care era 
chinuit Sultanul Mohamed al Il-lea, 
care se frământase atât de mult în 
patul său din noaptea petrecută în 
cetatea Adrianopolei gândindu-se la 
cetatea lui Constantin, încât se frânse 
palul cu el.

Cap al orfcodocaismului, cum 
îi place a se numi, ţarul de mult 
visează să înlocuiască pe acel „Alah 
e lumina cerului şi a pământului" 
din Sfta Sofia impus de Mohamed 
care intrase călare în faimosul 
templu, zis şi „al doilea ceru al lui 
Iustinian — cu dictonul creştin • 
„Dzeu e lumina.

Valoarea mare pe care o are 
Constantinopolul din toate punctele 
de vedere pentru imperiul rusesc 
nu ne face să ne îndoim nici-o 
clipă, că Ruşii ar fi dispuşi să re 
nunţe la orice altă cucerire în schim
bul Constantinopolului.

Numai cât această tendinţă vine 
în colizie cu interese tot atât de 
vitale pe cari le au to^ti statele 
europene în ce priveşte cele două 
strâmtori sau mai bine în ce pri
veşte soartea Bizanţului.

Lucrurile acestea se discută. 
Se discutăm şi noi, deşi e foarte 
probabil că toată socoteala asta se 
face fără birtaş, căci nu se poate 
încă prevedea rezultatul războiului.

Discutând deci, numai de dragul 
problemului care s’a pus şi se pune 
cu toată pasiunea, mai ales acum 
când din parte rusească s’a enunţat 
oficial apetitul ce 1 are ţarismul 
asupra Constantinopolului, — dela 
început trebuie să stabilim coli
ziunea în care a ajuns acel apetit 
cu interesele vitale, pe cari le are 
în special statul român în cele două 
strâmtori. România nu nutreşte ten
dinţe de cucerire. Ea nu s’a gândit 
şi nu se gândeşte la cucerirea capi
talei turceşti, dar doreşte un lucru : 
această capitală să n’ajungă în 
stăpânire rusească, căci atunci va
loarea economică a statului român, 
care până eri îşi esporta 6 4  % •  
produsele sale prin cele două strâm
tori, ar fi redusă la minimul po
sibil. Or România, care are atât de 
mult de esportat, şi în deosebi 
astfel de produse cari în majori
tatea lor formează şi obiectul expor
tului rus, nu poate tolera acest 
lucru fără ca să atenteze ea însăş 
la cele mai vitale interesa ale exis
tenţei sale.

Dar năzuinţele ruseşti se lovesc 
imediat şi cu năzuinţele statului 
grecesc care, ce e mai mult, se gân
deşte şi el la cucerirea Bizanţului. 
Astăzi nu e Grec, care să nu se 
gândească Ia recucerirea cetăţii 
lui Constantin. Regele lor actual 
se consideră ca urmaşul lui Cons
tantin al XI şi lot din această con
sideraţie el îşi zice Constantin al 
XIi. Grecii şi-su lăsat chezăşie pe 
seama pretenţiilor lor pe martirul 
episcop, care se refugiase din faţa 
lui Mohamed al II lea în zidul Sf. 
Sofii şi care aşteaptă acolo pe viitorul 
împărat al Grecilor pentruca atunci 
eşind în faţa lui îmbrăcat în sfintele 
ornate să pună pe capul vrednicu
lui urmaş coroana vechilor împăraţi 
bizantini.

Mai ales după recentul râsboi 
balcanic Grecii se uită cu toată 
stăruinţa spre Cornul de aur, acest 
corn al belşug ului, prin care odini
oară se scurgeau bogăţiile a trei con
tinente.

Iată deci un vârtej de interese, 
în mijlocul cărora e foarte adevărat 
stau încă deplin stăpâni turcii cu 
palton (turcii tineri spre deosebire 
de turcii cu caftan, turcii bătrâni), 
dar cari nu pot stinge pasiu.iile ce 
agită sufletele atâtor popoare.

Să sperăm însă că interesele 
europene, cu cari interesele româ
neşti stau în cea mai desăvârşită

armonie, vor fi şi deastădată salvate 
spre mulţâmirea taturora.

România — o ştim — îşi va 
face datoria sa întreagă pentru ca 
prestigiul şi bazele ei de existenţă 
să nu sufere întru nimic.

Constaminopolul cu cele trei 
cetăţi, Pera, Galata şi Slambul, din 
cari se alcâtueşfce, va trebui, îi 
place ori nu cuiva, să rămână — 
poate fără selamlâc şi harem — dar 
în toate împrejurările un centru de 
întâlnire şi de protejare a intereselor 
europene.

Numai această esplicare va 
mulţâmi problemul, care se discută 
astăzi cu atâta interes de toată 
lumea.

Ce-a cerat Rusia României.
—Destăinuirile ziarului „Osmanischer 

Lloyd«. —
Ziarul »Beriiner Tageblatt« comu

nică, că ambasadorul Rusiei la Bucureşti 
Foklewsky-Kozell a plecat nu de mult 
ia Petersburg, ca să primească dela 
ministrul Sassoncw nuoi instrucţii. A- 
cum reiese, că această călătorie s’a 
făcut după ce ultima încercare a am
basadorului, de a câştiga România pe 
seama Rusiei, n a avat succes. Ziarul 
»Osmanischer Lloyd< comunică urmă
toarele amănunte despre cele mai re
cente promisiuni ruseşti făcute guver
nului român :

Ambasadorul a încercat mai 
întâi să facă presiune asupra guver
nului român cu chestia Strâmtori• 
lor garantînd salvgardarea interese
lor României în Marea neagră. Am
basadorul a mai promis recunoaşte
rea psntru toate timpurile a trata
tului de pace dela Bucureşti asi
gurând România, că o va apăra în 
contra orişicărui atac bulgar, care 
ar ţinti la reocuparea Dobrojei.

In schimbul acestor promisiuni 
Rusia a cerut, ca armata României 
să între imediat în Ardeal, fiiind  
sprijinită în această acţiune de o 
armată de 150.000 soldaţi ruşi. 
Intrând armata română în Ardeal 
îi se asigură României încorpora
rea Ardealului.

Ca să se satisfacă şi dorinţele 
Românilor faţă de Basarabia, guver
nul rusesc a declarat prin graiul 
ambasadorului său, că va acorda 
locuitorilor români din Basarabia 
libertăţi întinse. Rusia a mai cerut 
României, ca să pună capăt tratati
velor cu Italia şi să nu mai trateze 
nici cn Bulgaria. In fine guvernul 
rusesc consideră de ceva firesc, ca

tului, pe care o găuri, iar altul îi a- 
tinse braţul, dar el înflăcărat nici nu 
ia în samă, că sângele picură din rană, 
ci înaintează, strigând: »Hura« »Înainte« 
şi îndemnând pe feciori, cari ca nişte 
lei se reped contra întâriturilor duş
manilor.

înaintând neîntrerupt deodată cade 
scrintindu-şi foarte rău piciorul de la 
glesne. Soldaţii cu o furie şi mai mare 
năvălesc asupra duşmanului, iar el cu 
o durere în suflet să uită la ei cum 
înaintează, părându-i rău că trebuo să-i 
părăsească şi să meargă la un spital 
pentru a se vindeca, nemai putând de 
acum să-i conducă ia biruinţă. Cu două 
lemne tăiate îa pripă şi prefăcute în 
rârji, porneşte înapoi la spitalul de 
campanie, unde să i se dea primele 
ajutoare. De aici e trimis la spitalul 
din Zagreb unde rămâne 2 săptămâni. 
Căpătând un concediu de 6 săptămâni 
vine la Braşov pentru a se vindeca.

* **
»Cine ştie pe câţi li voi mai găsi 

în viaţă, când mă voi reîntoarce din 
nou pe câmpul de luptă« îmi zise o- 
dată pe când întâmplător ne-am întâl
nit în Braşov, fiind reconvaiescent. 
»Voi nici idee nu vă puteţi face de 
pericolele şi greutăţile mari ce trebue 
să le îndurăm noi acolo«. »Să nu crezi

orice transport de bucate şi de făina 
în Austro-Ungaria şi Germania să 
se oprească.

Promisiunile aceste ademeni
toare ale Rusiei au  fost însă res
pinse de guvernul roman.

Sassonow a mai cerat de altfel, 
ca România să descbidă porturile ei 
dunărene pentru vasele ruseşti şi să 
accepteze instalarea unei staţiuni 
navale la gura Dunării, mai departe 
ca flotila românească şi cu deosebire 
vasul „Regina Elisabeta“ să se ata
şeze escadrei ruseşti din Marea- 
neagrâ.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela 
biroul de presă ai prim-rp’nistrului urmă
toarele comunicate oficiale telegrafice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 2 Martie.«— Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de azi:

Pe sectorul vestic al frontului 
din Car păţi am respins o mulţime 
de contra-atacuri ruseşti şi ne-am 
menţinut poziţiile şi înălţimile e- 
luptate de trupele noastre în luptele 
anterioare. Spre sud dela N istru  
luptele ţin încă. Şi eri am respins 
sângeros atacurile duşmanului şi 
ni-am menţinut teritoriul ocupat ou 
toate că duşmanul a fost covârşitor 
la număr. In Polonia şi în Galiţia 
de vest au fost numai lupte de 
artilerie.

In Bucovina e linişte.
Pe câmpul de operaţii dela 

sud  situaţia a rămas neschimbată.

In sudul monarhiei.
Budapesta 2 Martie. (Telegramă 

sosită noaptea). Marele cartier general 
al nostru comunică:

Ultimul comunicat oficial sâr
besc, care vorbeşte despre bombar
darea Belgradului, conţine neadevă
ruri atât de stupide, încât orice de3- 
minţire e superfluă. Nimeni nu va 
crede, că Austro-Ungaria şi-a aşezat 
fabricele de gloanţe de tun la hotar 
drept ţintă pentru tunurile sârbeşti, 
după cum se spune acolo. Tot atât 
de puţin se va îndoi ori cine, că 
dacă tunurile sârbeşti iau la ţintă 
gara Mitroviţei, care e afară din 
oraş, atunci aceste tunuri nu nime
resc în centrul oraşului. Toate a-

că vreau să mă plâng, nu, căci datorinţa 
fiecărui cetăţean este să lupte, să 
moară pentru patrie şi tron, cu atât 
mai mult ne este datorinţa noastră a 
ofiţerilor crescuţi spre acest scop«. 
L’am întrebat apoi de diferitele mo
mente mai însemnate, avute pe câmpul 
de luptă. La toate îmi răspundea cu 
cea mai mare linişte şi nici când nu 
căuta să-mi arate vre-ua merit propriu 
şi astfel să se laude.

»Vezi« îmi zise el odată şi îmi 
arată un număr din jurnalul nemţesc
»Reicbpost« în care se publicau dis
tincţiile pentru vitejie acordate ofiţe
rilor şi soldaţilor »eameradul acesta a 
fost decorat, iar eu nu, deşi amândoi 
am avut aceiaşi misiune, de a apăra 
retragerea divsziuoei noastre, fiind in
dependenţi unul de altul« «Cauza nu 
mi-o pot esplica, numai mă doare acest 
fapt«.

O amărăciune să vedea pe faţa 
lui pururea veselă şi senină. »Lasă 
numai să mă simt mai bine cu piciorul 
şi atunci imediat voi pleca« îoii zise 
„şi atunci îmi voi căpăta aceia ce de 
data aceasta am perdut, dar ceiace 
meritam să capăt4.

In adevăr nu a stat mai mult ca 
3 săptămâni şi benevol să anunţă că

I ceste afirmaţii sârbeşti cad deci dela 
I sine.'

Din contră insă trebue să co
municăm, că de când am ameninţat 
cu bombardarea din nou a capitalei 
sârbeşti, oraşele noastre deschise, 
sitnate la graniţă au rămas nevătă
mate. Putem constata hotărât, că de 
atunci tunurile sârbeşti, cari bom
bardează Intăriturile noastre din faţă, 
ori se îndreaptă asupra aeroplanelor 
noastre, bagă bine de seamă, ca să 
nu mai bombardeze oraşul Semlin.

General de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 2 Martie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: In  Champagne am respins 
pe lângă mari pierderi din partea 
duşmanului, atacurile, pe cari Fran
cezii le-au repetat din nou, cu 
mari torţe în contra noastră şi 
cari în cea mai mare parte au fost 
zdrobite de tocul nostru. In luptele 
piept la piept, cari s’au desvoltat 
pe unele puncte, noi am rămas 
învingători pretutindeni; ne men
ţinem cu tărie poziţiile. In pădu
rile argonice am ocupat mai 
multe tranşee, am tăcut prizonieri 
80 de soldaţi duşmani şi am cap
turat 5 puitoare de mine. Am 
respins prin izbiri sângeroase a ta
curile franceze îndreptate în contra 
localităţi Vauquois. Avantajele, pe 
cari ni le-au eluptatîn Vosgi zilele 
trecute, le-am menţinut cu toate 
contra-atacurile vehemente ale duş
manului. Atacurile, pe cari Fran
cezii le-au îndreptat în contra 
noastră spre nord-ost dela Celles 
au fost pentru ei pline de perderi.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Toate eşirile, pe cari Ruşii 
le-au îndreptat în contra noastră 
spre sud şi spre sudost de pădu
rile dela Augustow , au rămas fără 
succes. — Am respins atacurile pe 
cari Ruşii le au îndreptat în contra 
noastră spre nordost dela Lomza 
şi spre ost dela Plock.

Răsboiul cu Turcii.
Constcntinopol 2 Martie Marele 

cartier genera! otoman comunică oficial 
cu data de azi:

Flota duşmană a slobozit un 
foc mai slab în contra forturilor dela 
Sedd-il-Bahr. încercările duşmanului

merge să instrueze regrutii. »Acolo nu 
trebue să umbli« îmi răspunde la obi- 
ecţiunea mea de a mai rămâne până i 
se vindecă pe depl>n piciorul şi pănă 
îi expiră concediul. »Nu voesc ca să 
creadă cineva, că eu sub pretextul 
scrintiturei de picior, am părăsit câmpul 
de luptă, de frică. Acum ca nici când 
altădată, sunt chemat a-mi împlini eon- 
ştienţios datoria. Românul nu e laş, 
dar nici fricos«.

** *
A plecat la Cluj, unde făcea in

strucţie cu regruţu. Nu mult după so
sirea lui aici, a venit ordinul ca să se 
trimită pe câmpul de războiu o com
panie. Ei se anunţă şt în fruntea com
paniei de marş a VIU-a pleacă din nou 
pe câmpul de luptă din Sârbia. Iată 
ce rni scria pe când era aproape de 
Valjevo.

»Am avut drumuri foarte grele, 
căci tina era aproape până la genunchi. 
Nu mergeam ca ICO paşi şl întâlneam 
cai morţi, lăsaţi în mijlocul drumului, 
căci nemai putând birui povara, au 
murit. Am luat parte la 2 lupte sân
geroase, dar nu mi s’a întâmplat ni
mic. Sunt foarte obosit. Cu altă ocazie 
îţi voi scrie mai multe. Te salut 
Ian cu«.

Pro memoria.

Locotenentul loan (Iancu) 
Emílián Áron.

O 8*ea uriaşe cu coada roşie să 
Ivi înfiorătoare pe cer. Bătrânii ieşau 
afară şi îşi făceau cruce rugându-se: 
Doamnei nu ne pedepsi, că ne vom is
păşi păcatele! Doamne! nu cere pe fii 
noştri pentru greşalele noastreI Doamne! 
ei sunt sprijinul şi mângâerea bătrâne
lelor noastre, nu oi-i lua 1

Război... In oraş ferbere mare. 
Lumea se strânge prin răspântiile stră
zilor, privind soldaţii, cari pleacă pe 
câmpul de luptă. Soldaţ'i batalionului 
I, din reg. de inf. ces. reg. No 51 — 
aproape toţi Români — împodobiţi cu 
fiori, în rânduri strânse merg, îu urma 
ordinului primit, să lupte contra duşma
nilor patriei şi tronului. Săraci Români 
la bine a-ţi fost cei din urmă, la moarte 
sunteţi cei dintâi!

In fruntea companiei sale, cn chi
pul blând, cu ochii veseli şi senini pă
şeşte locotenentul Iancu — sub nu
mele acesta era cunoscut în Braşov şi 
împrejurime. —

Noaptea se lasă încet, învăluind 
cu aripile sale negre pământul. Bata
lionul se opreşte, făcând repaus. Deo
parte, pe o grămadă de petre, aşezată 
pe marginea drumului de ţară, şade 
gânditor locotenentul. Departe îi sboară 
gândul la părinţii, fraţii şi surorile lui, 
cari nu l-au putut vedea acum, când 
cine ştie de vor mai avea posibilitatea 
a se mai revedea. Cu toate gândurile 
negre simte o încredere, o nădejde că-i 
va revedea... Obosit adoarme...

Iu zorii zilei se începură puşcă- 
turiie. Gloanţele ţiue şuerând pe !a u- 
reche, văzduhul râsbubue de bubuitul 
tunurilor. Să dă comanda de asalt asu
pra unei Înălţimi de lângă orăşelul 
sârbesc Krupagnje, de unde Sârbii în 
dreptau un foc potopitor asupra bata
lionului. Cu încredere în isbândă, în 
fruntea companiei a 4-a porneşte ia 
asalt locot. Iancu, urmat de feciorii lui 
vestiţi ca oameni de ordine şi iubitori 
de datorinţe, — căci nu era prilej la 
care feciorii să nu-şi exprime recunoş
tinţa faţă de comandantul lor care i-a în
zestrat cu aceste calităţi bune.

Fiecare pas era făcut cu mari 
jertfe, căci plumbii trimişi de duşmani 
secerau pe mulţi dintre falnicii brazi 
din cari era formată compania. Un 
glonţ ajunse în teaca săbiei locotenen-
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de a debarca trupe de ecleraj au 
fost zădărnicite de focul nostru. In 
fine 5 vase panţerate duşmane, cari 
au slobozit focal în contra unor ba 
terii de-ale noastre, fiind nimerite de 
două lovituri de-ale acestor baterii, 
s’au retras.

Războia, vitejie, 
„învingere şi pace.

{Din „Comoara de citate“ adunate 
de I. Dariu.j

Urmare.

Când te vei simţi cuprins de des
curajare şi Când Vei Simţi mai puţin 
gust de virtute, întoarcere la natură 
ca şft te mai întrem ezi. . .  Priveliştea 
universului ne inspiră conştienta destinu
lui nostru,

Băni Hoarde, Patriotul.
*

Voinţa noastră e o forţă, care 
comandă Ia toate celelalte, când o di
rijăm cu inteligenţă.

Buffon,
♦

Poze pentru vii, lauri pentru mor fi I
Cuvinte brodate de însăşi augusta 

mână a reginei văd. a României, pe 
panglica drapelului batalionului 2 de 
v&nâtori: »Regina Eiisaveta«. Sfinţirea 
dăruiţii sra făcut la 30 Aug. v. 1914 in 
Sinaia.

*

Pe când entuziazniul te ridică în 
Itfffrea Uitării de sine, oamenii de rând 
caută să speculeze pornirile taie gene
roase, întocmai ca slugile cere-şi fură 
stăpânii ce-şi uită cheile acasă.

A. C. Caza, Cugetări.
*

Cea mai înaltă Inteligenţă e o 
Hotărâre fermă.

Una dintre maximele favorabile ale lui 
Napoleon I.

*
Omu’n pace cu natura  un copil era

odată:
Fdriciţi acei ce’n viaţă soarta asta le-a

fost datăt
Omu’n luptă eu natura un bărbat a de

venit,
Când Învins, când el învinge; însă

niciodat’ zdrobit. 
Omul Învingând natura, s’atrezit de-o-

da*t’ bătrân — 
Astfel, fiir al pocii nonă, vrea al Cerului

stăpâni
Ruckert, înţelepciunea Bramaanuiui, trad. 

de I. U. Soriou în „Floarea darurilor“ de N. 
Iorga, Voi. II. Nr. 16.

*
Averile şi bunătăţile Europii le 

consumă azi arm atele, pentruca po
poarele europene să poată răbda în pace.

„Calicii/“, an. VII. Nr. 1.
m

O naţiune, care nu vrea să piară 
şf Care spre a trăi nu se dă înapoi nici 
la  fafaf suferinţei nici în faţa jertfelor, 
este sigură că va  învinge

Ponoare.
*

PrCda-mă-vota, duşmane, şi eu ca toţi
mişeii,

Când s’or dărma alături de mine Pireneii.
După Alered de Vigny, Cornul, trad. 

de Mihail Petrov.
*

La războiu toate armele sunt bune.
F. Alexandri, Teatru; Scara mâţii.

♦
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N*a mal ajuns sărmanul să-mi 
mal scrie de pe câmpul de răsboi, căci 
trebui să se reîntoarcă din nou ia 
Cluj, fiind greu bolnav. Mi-a scris din 
Cluj, că e bolnav de tifos dar nu e 
periculos şi în curând speră, că ne 
vom întâlni la Braşov. N-am mai avut 
fericirea de a ne revedea, căci suflul 
rece al morţii i-a închis ochii. Şi i văd 
ari frumoasele lui memorii scrise in 
bubuiţi# asurzitor ai tunurilor şi în 
vtfetul şrapneleior. Din aceste memorii, 
acrise cu puţine escepţii, până în ziua 
când i se curmă firul tinerei iui vieţi, 
▼&d pe lângă omul harnic şi conştien- 
ţios, pe omul cu inimă atât de nobilă 
şi* eu suflet creştinesc. Parcă îl văd 
înaintea ochilor, cu sabia în mână, In 
fruntea falmieci iu) companii, cu firea 
lui blândă şi delicată, nepotrivit acolo 
unde moartea ia aşezat — totuşi făcân- 
du-şi datoria până în ultimele iui 
momente.

O inimă plină de dragoste şi 
sinceritate a avut looct. iancu, iar 
moartea lui In primăvara vieţii, de 
aceea ne atinge aşa greu, fiindcă am 
pevdut un suflet blând, un om harnic, 
un om al datorinţei, un om credincios 
neamului nostru.

O stea se prăvăleşte, pierzându-şi 
luDifina In umbra morţii. Deacum pen
tru fiecare stea clasările sunt scurte

. . .  Dacă n’am şi decoraţii, este că 
nu mi~au dat...

V. Alexandri, Teatru; Paraponisitul.
*

învingerea cu atât este mai no
bilă, cu cât a costat mai multe osteneli.

Wieland.
*

Căci sângele e preţul prin care-o umi
linţă

Pe veci se răsplăteşte, se schimb&’r. b i
ruinţă.

I. Neniţescu, Pui do lei: Rănitul român. 
*

îmi place curagiul vostru, suferiţi 
şi voi slăbiciunea mea.

Sf. Augustin.
*

Naţiunea cea laminată zboară cătră 
pământul făgăduinţei, unde curge lapte 
şi miere, iar cea mai întunecată rămâne 
îndărăt rătăcind şi căzând pe cale . . .

Andreia baron de Şaguna.
*

(Va urma )
— ■ » ■  uni «— ■

Anglia şi c h e s t i a  H a rd a -  
n e le lo r*  D>n Londra se anunţă:

Răspunzând unei întrebări pri
vitoare la declaraţia recentă a d-lui 
Sasonbw, care a zis că evenimen
tele dela graniţa turco-rusă vor 
aduce o repede realizare a proble
melor politice şi economice privi
toare la accesul Rusiei până la o 
mare deschisă, Sir Edw. Grey a de
clarat în Camera Comunelor: e o 
inspiraţie pentru care avem o 
simpatie deplină’, forma precisă 
în  care se va realiza va fi regu
lată fără îndoială prin condiţiu- 
nile păcii.

Cum sânt organizaţi 
cercetaşii în România.

Cercetaşi! sunt tinerii, fără deo
sebire de clasă socială, de educaţie şi 
de cultură, cari au fost constituiţi, cu 
toţii la olaltă Intr’un fel de societate, 
numită „Marea Legiune a Cercetaşilor 
şi care are scopul în primui rând să 
desvolte In inimile tinere, dragostea 
de patrie şi în al doilea rând să deş
tepte gustul exerciţii lor fizice oeupân- 
du-se în acelaş timp şi cu educaţia 
propriu zisă a lor şi cu desvoitarea în 
sufletele lor maleabile a ideei de ega
litate socială.

Modul în care sunt împărţiţi, este 
următorul : un număr de şase cerce
taşi formează o patrulă, un număr de 
cinci patrule formează o grupă, 3 grupe 
formează o centurie, iar toate centuriile 
dintr’o localitate constituesc o cohortă. 
Cohortele dintr’un judeţ formează o 
legiune : totalitatea legiunilor din în
treaga ţară formează »Marea Legiune« 
al cărei comandant suprem este A. S. R. 
Principele Carol.

După cum se vede, împărţirea 
aceasta a fost luată după tipul armatei 
române.

Roiul pe care această instituţie 
poate să 1 joace în educaţia şi fizică şi 
morală a tinerime! este destul de 
mare: Ea uneşte în sânul ei pe tinerii 
din toate treptele sociale desvoPând 
în modul acesta ideea egalităţei sociale 
care în timpurile de azi formează unui 
din punctele principale pe cari caută 
să le explice -şi să ie exprime orice e- 
ducator conscient de faza prin care 
trece în aceste timpuri neamul romă» 
nesc care are nevoe de unire şi de

trainici legături: Ea îndeplineşte rolul 
de educătoare prin conferinţele, prin 
cuvântările şi prin sfaturile ce se dau 
acestor tineri.

Ea caută să-i sustragă delà viaţa 
oraşelor atât de atrăgătoare, dar atât 
de periculoasă pentru ei.

Ea caută astfel să sustragă pe 
tineri delà viaţa zdruncinată şi destră
bălată a oraşelor şi să-i ducă afară la 
ţară, la aer unde să simtă adevărata 
fericire şi a trăi în mijlocul naturel, şi 
unde să aibă posibilitatea să se desvolte 
şi fiziceşte prin fel do iei de jocuri şl 
exerciţi’ la cari desigur că se antre
nează devenind principala distracţie.

Iniţiatorii trebue să se simtă fe
riciţi că instituţia cercetaşilor a prun 
rădăcini şi vor căuta de sigur să-şi 
dea toată silinţa ca să nu fie neglijată 
sau abandonată după cum s’a desfiin
ţat odinioară, atât de drăguţii »micii 
dorobanţi«.

Conflictul dintre China şi 
Japonia. »Daily Teiegraph« află din 
Peking, că negocierile Intre China şi 
Japonia iau o întorsătură mult mai fa 
vorabilă decât se credea. Din ambala 
părţi, plenipotenţiarii au constatât că 
erau înţeleşi pe anumite chestiuni. 
După lungi negocieri s’a ajuns la acest 
rezultat însemnat că punctul de vedere 
chinez a tos admis; aşa încât chestiunile 
Şantung şi Kiao sunt privite ca nişte 
probleme care nu vor putea fi soluţi
onate decât ia sfârşitul răsboiuluL

Adunarea casinei române.
Fiindcă la adunarea generală ţi

nută Dumineca trecută *u participat 
mulţi membri cari, maaifestâud un 
deosebit şi îmbucurător interes, ru  a- 
preciat şi discutat actuala situaţie a 
casinei ceva mai pe larg şi mai temei
nic ca de altă dată: n’a mai rămas des
tui timp disponibil pentruca adunarea 
să poată rezolvi toate obiectele puse la 
ordinea zilei.

Da aceea subscrişii funcţionari, 
chemaţi din nou la conducerea casinei, 
avem onoarea a invita pa toţi p. t. 
domni membrii ai cas-nai la o a doua 
şedinţă a adunărei generale care se va 
ţinea Duminecă în 7 Martie {22 Febr. 
v.) 1915 la 4 oare p . m. în sala de şe
dinţe a casinei şi va avea să rezoiveze 
încă următoarele obiecte:

1) Alegerea revizorilor pe a. 1915
2) Abonarea ziarelor pe 1915.
3) Votarea bugetului pe 1915.
4) Propuneri eventuiie.
Ţinând seama de faptul că urca

rea taxelor de membrii dimpreună cu 
noua modalitate de plată a fost votată 
de adunarea generala tocmai aşa cum 
a propus-o vechiul Comitet şi că prin 
urmare este deja obligatoare: avem 
onoarea a înştiinţa pe p. t, domni mem
brii ai casinei, că până vom putea lua 
dispoziţii mai amănunţite, înscrierea de 
membrii şi plata taxelor urcate ori nu
mai a ratelor scadente, se pot t ea cu 
Începerea delà 4 Martie n. 1915 ia subs
crisul cassar, care se va afla în fiecare 
zi delà 5 oare până la 7 oare p. m. îu 
localul casinei.

Invităm deci cu toată stima atât pe 
p. t. intelectualii români din Braşov şi 
din împrejurime ca să se înscrie de mem
brii ordinari şi extraordinari ai casinei 
cât şi pe aceia cari s’aa înscris deja ca 
să îşi achite taxele întrebi ori cei puţin 
rata deja scadentă.

Braşov în 2 Martie 1915.
Noul birou al »Casinei române din 

Braşov«: Dr. Nicolae Vecerdea, preşe
dinte, Fetru A. Popovici, v.-preşedm te 
Dr. loan Garoiu, secretar, Nicolae Fur
nică, cassar.

Ş T I R  I .
— 18 Februarie v. 1915.

Pentru sărmanii noştri somaţi ne
norociţi. La alt loc al ziarului nostru 
publicăm frumoasa colectă de 228 cor. 
a ştim. d-şoare Cornelia Popa Radu 
întreprinsă în Braşov pentru alinarea 
suferinţelor soldaţilor noştri nenorociţi. 
Adresăm şi pe această cale ştim d-şoare 
Popa Radu mutţumitele noastre pentru 
nohila-i iniţiativă, care, rugăm, să fie 
urmată de cât de multe Românce cu 
tragere de inimă pentru suferinţele 
crâncene Indurate de fii neamului 
nostru.

Moştenitorul nostru de tron şi Ro
mânii. Û-1 P. P. ni-a pus la dispoziţie o 
epistolă primită de pe câmpul de răz
boiu, din Gaiiţia, delà nepotul d-sale H. 
sublocotenent, din care reţinem urmă
toarele :

„Astăzi a fost la noi Alt. Reg. 
Moştenitorul de tron şi am avut fe
ricirea de a mă agrăi şi pe mine 
ca comandant de companie de gardă . 
S’a interesat mult de Români. Iar 
pe generalul G., care conduce regim. 
31 şi 6 4  l-a întrebat că ; eşti mul- 
ţămit cu Românii? Acesta a răs
puns: „Sehr zu fr ie d e n *, (adecă: 
„ foarte mulţămit“).

Parastas. Duminecă, după termi
narea sfintei Uturgii, s’a celebrat în ca
tedrala din S bl u parastas pentru o- 
dlhna sufletului marelui mecenat al nos
tru Emamrl Gozsdu. A pontificat Exce
lenţa Sa, Inaltpreasfinţitiii Domn Arhi
episcop şi Mitropo'it loan Meţianu, a- 
sisfcat de P. C. Sa, Profcosincelul Dr. E- 
useblu R. Roşea, director seminarial, de 
domnü Mate u Voileanu, Lazar Triteanu, 
Dr. lóim Strola şi de diaconii Demet. 
Câmpianu şi Dr. Oct. Costea. Excelenţa 
Sa a rostit şi o frumoasa cuvântare, 
arătând în ea, rine a fost Gozsdu, cari 
i au fost însuşirile frumoase şi care i-a 
fost fapta însemnată, care l’a făcut ne
muritor pentru toate vremi*e. T. R.

0 scrisoare din Asia. d-i Andrei
Glrghiniţă, aspirant de ofiţer în armata 
au-uro ungară,' care se află actual
mente ca prisonier rus în oraşul Na- 
mangan din Turkestan (Asia) a tri
mes rudeniilor sale la Braşov o scrisoa
re datată din 3 ianuarie sosită aliiUeri 
aici, din care reţinem următoarele :

...Noi locuim afei într’o cazarmă» 
mâncarea o primim din oraş delà o fe
meie, care fierbe. Lunar primim o leafă 
de 50 ruble, coeace face aproximativ 
150 coroane in banii noştri. Ou banii 
eşîm, dar aici totul e scump şi trebue 
să plătim preturi duple. De câteva zile 
s’a tăcut şi aici rece. Avem 8-9 grade 
sub zero. Păaă acum am avut vreme 
frumoasă şi caldă

Cutremur de pământ catastrofal-
Aparatele seizmografice delà Pola au 
înregistrat Dumineca seara ia b. 8 şi 22 
miout£ un cutremur de pământ catas
trofal, ai cărui teatru l’au calculat din 
Puia a fi la o depărtare de 9000 km. 
Deasemenea a fost înregistrat acest 
puternic cutremur şi de institutul 
cosmografie de pa lângă universitatea 
din Budapesta. S’a constatat şi aici 
numai atât, că acest îngrozitor cutre
mur a avut loc ia o depărtare foarte 
mare. Încă de Duminecă dună amiazi 
s’au putut observa diferite mişcări ale 
pendulelor seizmografice. In generai do 
câteva zile se observă dese perturbaţii 
mieroseizorâee, cari împedecă apoi cai« 
cuiarea depărtării, la care s’a produs 
cutremurul. Diferitele deviaţii ale pen
dulelor au ţinut mai bine da o oară. 
Cea mai mare deviaţie a fost de 2—3 
milimetri.

Daruri pentru răniţii noştrii. oeia
părintele loan Baica din Peştera-Bran 
am primit 98 cărticele de rugăciuni 
pentru a le distribui intre soldaţii noş
tri aflători prin spitale.

Göncért de binefacere. Reuniunea 
femeilor maghiare protestante din Bra
şov aranjează In 11 Martie a. c. un 
mare concert în aula noului gimnaziu 
săsesc în fovorul Crucii roşii şi a Se
milunii roşii. La acest concert î-şi vor 
da concursul d-iui : Lasse!, Makher, d- 
şoara Piesziinger etc. Bilete se pot 
căpăta Ia firmele Hiemesch, Sim y şi 
Király. Publicul este rugat a sprijini 
nobilul scop al acestui concert.

Asentarea cailor. O comisitme pen
tru a seni a rea cailor a sosit aici din 
Sighetui-Marmaţiei, pentru a cumpăra 
pe bani gata cai pe seama artileriei de 
munte. Se caută cai de munte in vârsta 
deia 4—10 ani, cu spate drept, picioare 
sănătoase şi ochi buni. Mărimea cailor 
140—150 cm. Preţuri până la 400 co
roane. Proprietarii unor astfel de cai 
sunt Invitaţi, să aducă caii lor Vineri 
în 5 Martie la orele 9 dim. pe locul de 
exerciţiu din Braşov în faţa eomisiunei. 
Caii găsiţi apţi trebuie să fie înzestraţi 
cu hamuri bune de sfoară.

& C O M P B R A ş  Q V,

şi zilele numărate. Dare ar ceriul să 
răsară şi pentru noi Românii adevărata 
dreptate şi egalitate, in urmz atâtor 
jertfe aduse patriei şi tronului. Dorini 
în pace suflet bun, iar noi cei ce te-am 
cunoscut te vom iubi şi dincolo de 
mormânt.

Locotenentul loan Emfiian Aron 
născut în Braşov la 8 Februarie 1888, 
fiul învăţ, şi direct, şcol. în pens. loan 
Aron ş* ai soţiei sale Emilia n. Soiu, 
după ce a terminat cl. V-a gim. la 
gimnaziul român gr. or. din Braşov, 
având mar© aplicare spre casiera mi
litară, e trim s la şcoala militară din 
Slbilu. In a. 1907, absolvă şcoala mili
tară ca primui clasificat in studii, dls- 
tingându-se tot. odată ca dueiist din 
partea »Academiei de duel« ces. reg. 
din Sibiiu.

E denumit ca »caiet« în Reg. de 
inf. ces, reg. Nr 51 in garnizoana din 
Cluj. Aici pentru aptitudinile sale mi
litare e denumit la şcoala de eq iitaţio, 
unde reitse ca al 2 lea între ofiţerii 
participanţi ai acestui curs.

înaintat fiind la rangul de sublo
cotenent este transferat ta garnizoana 
din Murăş-Oşorhei, unde o ales de 
adjutant de batalion, care post onorific 
l-a păstrat până ia transferarea sa în

Bosnia, cu garnizoana Domanovid 1 
Mai 1914. In garnizoana din M-Oşoihei 
să distinge şi ca ofiţer de trupă, dovada 
că aprecierea comandantului şcoaîei de 
cădeţi major Ivanovici, adusă în testi- 
raoniul de absolvare: wird e n lâcliîiger 
Truppenofizier werden* se confirmă pe 
deplin; şi ca bun ţăntaş cu puşca şi 
revolverul dovadă câştigarea premii or 
prime. In 27/Vii. îl aflăm trimis ca 
„asistenţă“ în Gabela, unde era maro 
ferbere între Sârb*, în urma murdaru u ! 
atentat dela Sarajevo. Cu tactul şi 
prevederile sale îi succede a linişti po
pulaţia şi a descoperi pe unii vinovaţi 
impărţitori de bombe. (Acestea sunt 
raportate superiorilor săi). In urină 
Incepându-se groasaicui răsboi euro
pean e trimis şi la parte ia luptele 
contra Sârbilor, distingându-se în eşua
rea poziţiilor duşmanului, până când 
în urma boaiei de tifos să reîntoarce 
în Clinica din Cluj unde in ziua de 
12/25 Ianuarie a. c. îşi dâ nobilul său 
suffot în mâniie Atotputernicului Stă
pânilor. A fost înmormântat la Braşcv 
în 16/29 lan. 1915, lăsând regrete 
în inimele tuturor ca i l-au cunoscut.

Dormi în pace suflet bun. Etern 
te vom iubi.

Pretinul G. P.

T I P O G R A F I A  A M U R S Ş I A N O  B R A N I Ş G E

Nr. 88—1915.

Oătră abonaţii noştri Cu toate 
greutăţile pe cari le întâmpinăm 
în vremurile de faţă n-am întrerupt 
trimiterea ziarului nostru onoraţilor 
noştri abonaţi, cari încă nu şi-au 
reînoit abonamentul, în speranţă, 
că doar-doar ne vor trimite cel 
puţin în luna aceasta contul abo
namentului. Văzând însă că spe
ranţele noastre au rămas deşarte, 
rugăm pentru ultima oară pe onor. 
abonaţi rămaşi în întârziere cu 
plata să achite fără amânare preţul 
de abonament, căci altfel în câteva 
zile le vom întrerupe trimiterea 
ziarului.

Profesori în război. Dintre pro
fesorii şcoalelor secundare !n patrie se 
află In serviciu militar 690 membri 
— glotaşii din clasa B nu sânt socotiţi. 
Morţi sânt 21, prisonieri 24, au dtsnărut 
T, distinşi au fost 17. Şcoaiele germane 
secundare au pe câmpul de război 6000 
profesori, au căzut 661, iar 1209 au de
coraţia crucea de fer.

Târgul de vite d>n Bistriţa din sap-
tămâna trecută merită să rămâie înveci- 
ciait ca un document ai vremurilor 
scumpe de azi. S’au vândut perechea 
da bei unguri cu 1740 K. Boi mijlocii 
cu 1400 K. O vacă fára vitei cu 800 K. 
O vacă mijlocie cu 400—500 K. Pentru 
un mie! s -a cerut 15 K. Pe piaţa de 
cereale erau numai cumpărători şi nici 
un vânzător. S’au vândut numai sâm
buri de bostan şi mere.

Daruri* Pentru familiile (văduve, 
orfani ete.) celor duşi pe câmpul de 
iuptă au mal incurs la magistratul o- 
raşu<ui Braşov următoarele sum e:

Dela d. Dr. Wilhelm Deppnet: 100 
cor. iar dela d. George Wienert: 50 cor.

Pentru aceste daruri exprimă cea 
mai mare mu^ămită numitul magistrat.

Apolio BiO. Program pentru Joi şi
Vineri: Actualităţi de pe câmpul de 
iuptă austro-ungar. »Mărgeaua« come
die amuzantă în 3 acta. »Greşaia căpi
tanului« (Umor). »luiiu ca regîsor de 
fii muri« (Umor). Vederi din pădurea vie- 
nezâ (După natură). »Noua menageră« 
(Umorescâ). >Nimfa isvoruîui« drama 
Intr’un act.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s'au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
Ia urma apelului nostru din nu- 

merii trecuţi ai ziarului sm mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase: 

Transport din n-rul trecut 247 c. 30 f.
Colecta d-şoarei Cornelia 

Popa Rada dela următoarele 
stirn. persoane: Albina 20 cor.

Câte 10 cor.: D l Dum.
N. Capăţină, măcelar, d l Dr.
Eug. Meţianu, d-1 Tache 
Andreianu, d-i Em. Safrano, 
d l Dr. Tib. Brediceanu.

Câte 5 Cort : D-l loan I.
Ciurcu, d-l Teodor Spuderca,
Eremias Nepoţii, d-î G. Che- 
laríu, d-l Dr. I. Moşoiu, d-l 
loan Cipu, d l Oct Cernea, 
d-l Iosif Ondóin, d-l Trala«
Gămulea, d-l Ios Moldovan, 
d-l Dlam. Steriu, d I Ars.
Viaicu, d-i N. Dim», d-l 1.
Socaciu, d-î Dr. N. Vec- rdea, 
d-i I. Prescurea.

Câte 4 cor. :  Dna Leon
tina Dr. Buşea, d-l Dr. Vict.
Ola Roman.

Câte 3 cor. D*nu! 1. G.
Eremie, dnii Berbecar şi Cslrik 
dna E. M. Brumboíu, S. Suciu, 
di E. Bologa, di Livlu Blaga, 
d-nul E. B aga, dna Oct.
Dr. Stinghp, d-S Dr. Tr.
Pop, d-l Radu Ardeiea, d-lj 
Alex. Dr. Strâvoiiîjdl Dr. Dan.

Câte 2 cor. DI Dam.
Poppu.N. N.,Hager K&roiin, 
d(G. Guiman,di P. Pop, Cornel 
Raca, dl Trftian Ficrian, A.
Popa Radu, N. Popovici, dl 
Major Pe pa, V. Pope-a, Dr. T.
Popescu.

Câte 1 cor.B. N. dna A.
Percea, dî NIc. Patoff, dl 1.
Avrigeaou, dl Dum. Bârbitr, 
dl loan Pascu, di G. Giuvălcă, 
dl lacob Zorea, dl G. Oârlanu,
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